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EVENIMENT 
 

 REUNIUNEA CONSILIULUI EUROPEAN  (Bruxelles, 19-20 martie a.c.) 

 

* 
Concluziile adoptate de liderii UE la finalul reuniunii Consiliului European, vizează teme urgente 
și de importanță majoră, precum: sprijinul pentru Ucraina, situația din Orientul Mijlociu și 

apelul la dezescaladarea tensiunilor, competitivitatea și piața unică, securitatea și apărarea 
europeană, migrația și multilateralismul, consolidarea rezilienței democratice a Europei, 
protecția online a copiilor, regiunile estice ale UE și situația poluării râului Nistru.  
Liderii UE s-au întâlnit, de asemenea, cu secretarul general al ONU, António Guterres, pentru 

a discuta despre situația geopolitică și despre multilateralism.👉 

Cu acest prilej, a fost reafirmat angajamentul ferm al UE față de ordinea internațională bazată 
pe norme, în centrul căreia se află ONU.  
UE va colabora cu toți partenerii săi pentru a impulsiona inițiativa ONU801 cu scopul de a 
garanta că ONU rămâne eficace, eficientă din punctul de vedere al costurilor și reactivă. 
Consiliul European a subliniat totodată, necesitatea respectării libertății și securității 
navigației în conformitate cu dreptul internațional și cu Convenția Organizației Națiunilor Unite 
privind dreptul mării. 
 

În paralel cu reuniunea Consiliului European a avut loc Summitul zonei euro.👉 

 

** 
 Declarațiile Președintelui României după participarea la reuniunea Consiliului 

European - Bruxelles, 20 martie 2026 
Președintele României, Nicușor Dan, a prezentat principalele rezultate ale reuniunii Consiliului 
European, axate pe competitivitate, energie, situația din Orientul Mijlociu, Ucraina și sprijinul 
pentru Republica Moldova. 
 
1. Președintele a subliniat că discuția privind evoluțiile din Orientul Mijlociu a abordat toate 
implicațiile acestora asupra securității și economiei europene, în special asupra pieței energiei 
și potențialelor fluxuri migratorii. Discuția a inclus și o reflecție asupra rolului 
multilateralismului în actualul context global.  
2. Consiliul a reafirmat necesitatea menținerii sprijinului pentru Ucraina, în pofida presiunilor 

generate de criza din Orientul Mijlociu. Președintele a reiterat poziția României privind 
inadmisibilitatea blocării unor decizii deja adoptate. 
3. Republica Moldova – La propunerea României, în concluziile Consiliului a fost 
introdus un paragraf privind necesitatea sprijinirii Republicii Moldova în gestionarea 
efectelor contaminării râului Nistru. 
4. Competitivitate: simplificarea legislativă și accelerarea industrială 

 
1 Inițiativa „ONU80” marchează aniversarea, în 2025,  a 80 de ani de la înființarea Organizația Națiunilor Unite,  și 

constituie un cadru politic și strategic de reflecție asupra eficienței sistemului multilateral. Aceasta vizează consolidarea  
relevanței, legitimității și capacității de acțiune a ONU, inclusiv prin promovarea reformelor instituționale și adaptarea 

mecanismelor sale de guvernanță la noile dinamici geopolitice și la provocările globale emergente. 

             

            Buletin - Afaceri Europene 

                                                                       Senatul României / Serviciul Afaceri Europene  

                                                                                Săptămâna 16-20 martie 2026  

 

 

https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2026/03/20/remarks-by-president-antonio-costa-at-the-press-conference-following-the-european-council-meeting-of-19-20-march-2026/
https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2026/03/20/remarks-by-president-antonio-costa-at-the-press-conference-following-the-european-council-meeting-of-19-20-march-2026/
https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/euro-summit/2026/03/19/
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Președintele a prezentat progresele realizate de Comisia Europeană în urma reuniunii 
Consiliului informal de la Liège: 

• avansul celor 10 pachete legislative de simplificare („Omnibusuri”); 
• propunerea privind „al 28-lea regim” pentru companii cu reguli uniforme în toate statele 

membre; 
• lansarea Industrial Accelerator Act, menit să stimuleze producția industrială și să 

protejeze domeniile strategice. 

5. Energie: investiții, prețuri și reforme structurale 
Discuțiile au vizat atât investițiile necesare reducerii costurilor, cât și mecanismele de formare 
a prețului energiei. 
Investiții :Comisia a propus un pachet de 30 miliarde de euro pentru modernizarea rețelelor 
și interconexiunilor și a confirmat orientarea UE către stimularea investițiilor în energia 
nucleară. 

Mecanismul de preț 
Au fost analizate opțiuni precum: plafonarea prețului gazului; redistribuirea câștigurilor 
excepționale ale producătorilor de energie ieftină; ajustări ale sistemului ETS, inclusiv 
extinderea derogărilor sau emiterea suplimentară de certificate. 
6. Măsuri pe termen scurt privind combustibilii fosili 
Nu au fost adoptate măsuri europene imediate, însă statele membre vor putea acționa pe 
termen scurt, inclusiv prin utilizarea stocurilor strategice. 

7. Relația cu NATO și Summitul B9 
Președintele a confirmat transmiterea invitației către administrația americană pentru 
participarea la Summitul B9 de la București, subliniind că obiectivul României rămâne 
consolidarea apărării Flancului Estic. 
9. Reflecție asupra procesului decizional european 
În contextul discuțiilor privind blocajele instituționale, Președintele a menționat că a existat 

„un început de discuție” privind modul de luare a deciziilor în UE, inclusiv tema unanimității, 
subliniind complexitatea acestui subiect. 

Detalii aici 👉 

 

*** 
 

CORESPONDENŢĂ DE LA BRUXELLES - Reprezentantul permanent al Senatului pe 
lângă Parlamentul European  

 

Dintre cele mai relevante aspecte incluse în Concluziile Consiliului European👉, am extras, 

din perspectiva relevanței pentru România, următoarele: 
[…] 
30. Consiliul European subliniază că aprofundarea și integrarea în continuare a pieței unice, cu 

toate cele patru libertăți ale sale, și simplificarea sa pentru cetățeni și întreprinderi reprezintă 
o responsabilitate comună urgentă a tuturor statelor membre și a instituțiilor UE. 
Întreprinderile de toate dimensiunile ar trebui să fie libere să își desfășoare în mod fluid 
activitatea oriunde pe piața unică și să se extindă pentru a-și atinge întregul potențial. 
O abordare de tip „o piață”, cu norme armonizate la nivelul UE care înlocuiesc 27 de seturi 
de norme naționale, aduce în sine o simplificare, la fel ca și buna aplicare a principiului 
recunoașterii reciproce.2  
 
32. În special, Consiliul European solicită abordarea cu prioritate ridicată a următoarelor 
măsuri: 
a) un al 28-lea regim pentru dreptul societăților comerciale, în scopul de a ajuta 
întreprinderile europene, în special pe cele inovatoare, IMM-urile și start-upurile, să își 
desfășoare activitatea și să se extindă oriunde pe piața unică, într-un mod simplu și implicit 
digital. Colegiuitorii ar trebui să convină asupra acestui regim opțional armonizat 

pentru întreprinderi până la sfârșitul anului 2026, pe baza propunerii Comisiei din 18 

martie 20263 […];  
 
35. Consiliul European invită Comisia, colegiuitorii și statele membre să continue să simplifice 
normele și să reducă sarcinile administrative în mod ambițios la nivelul UE și la nivel național 
și regional pentru a asigura un cadru de reglementare favorabil atât inovării, cât și IMM-urilor, 

 
2 Recomandare Letta, discutată și în cadrul Săptămânii Parlamentare Europene din 23 – 24 
februarie a.c.  
3 discutat și în cadrul Săptămânii Parlamentare Europene din 23 – 24 februarie a.c. 

https://www.presidency.ro/ro/media/declaratii-de-presa/declaratiile-de-presa-sustinute-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-la-finalul-reuniunii-consiliului-european
https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2026/03/20/european-council-conclusions/
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inclusiv prin aplicarea principiului „a gândi mai întâi la scară mică”, și fără a submina 
previzibilitatea, obiectivele de politică ale UE, standardele înalte sau integritatea pieței unice. 
 
36. În acest context, Consiliul European: 
a) invită de urgență colegiuitorii să mențină ritmul în vederea simplificării și reducerii sarcinilor 
care decurg din legislația existentă, în special prin ajungerea la un acord, înainte de 
sfârșitul anului 2026, asupra tuturor pachetelor omnibus în curs, inclusiv asupra unui 

pachet omnibus ambițios privind IA până în iulie 2026; 
b) invită Comisia să prezinte noi inițiative omnibus și alte inițiative de simplificare, 
inclusiv pentru a accelera și raționaliza și mai mult procedurile de planificare și de autorizare; 

[…] 
d) invită Comisia: 
    i) să se asigure că noile inițiative ale UE sunt în conformitate cu principiul „simplității din 

momentul conceperii” și cu principiul unei mai bune reglementări, sunt însoțite de evaluări 
ale impactului de înaltă calitate, contribuie la obiectivele Uniunii în materie de competitivitate, 
inclusiv la mai buna funcționare a pieței unice și reduc costurile de reglementare, 
administrative și de asigurare a conformității și evită generarea de sarcini; 
   ii) să favorizeze regulamentele în detrimentul directivelor; 
   iii) să limiteze utilizarea actelor delegate și a actelor de punere în aplicare, care ar 

trebui să se concentreze asupra elementelor tehnice;  […] 
 
40. Întrucât conflictul din Orientul Mijlociu are un impact imediat asupra prețurilor la energie 
pentru cetățenii și întreprinderile europene, Consiliul European subliniază necesitatea 
unui răspuns coordonat. 
41. În acest scop, Consiliul European: 
a) invită Comisia să prezinte fără întârziere un set de măsuri temporare specifice pentru 

a răspunde recentelor creșteri bruște ale prețurilor combustibililor fosili importați 
cauzate de criza din Orientul Mijlociu; 

[…] 
c) invită Comisia să prezinte o reexaminare a schemei de comercializare a certificatelor 
de emisii (ETS) până cel târziu în iulie 2026, pentru a reduce volatilitatea prețului 
carbonului și a atenua impactul acestuia asupra prețurilor energiei electrice, inclusiv asupra 
costurilor conexe ale lanțurilor de aprovizionare, și asupra deturnării activităților, menținând în 
același timp rolul esențial al ETS în tranziția climatică și energetică printr-un semnal de preț 
pentru emisiile de carbon bazat pe piață, care să stimuleze investițiile și inovarea. 
 

43. […], Consiliul European: 

a) invită Comisia ca, în cooperare cu statele membre, să inventarieze dependențele din 
sectoarele strategice până cel târziu la sfârșitul anului 2026; 

b) subliniază importanța stabilirii unei „preferințe europene” specifice și proporționale 
în sectoarele și tehnologiile strategice și, în acest sens, invită colegiuitorii să convină 
până la sfârșitul anului 2026 asupra unui act legislativ  privind accelerarea activității 
industriale, pe baza propunerii Comisiei din 4 martie 2026, în concordanță cu obligațiile 
internaționale relevante ale UE. Consiliul European invită Comisia să prezinte propuneri 

suplimentare în acest sens; […] 
 

48. […], Consiliul European solicită accelerarea eforturilor de realizare rapidă a pregătirii pentru 

apărare. Consiliul European: 

[…] 
c) reiterează în special importanța funcționării corespunzătoare și a integrării în continuare a 
pieței europene a apărării în întreaga Uniune, inclusiv importanța accesului transfrontalier în 
interiorul UE la lanțurile de aprovizionare în domeniul apărării, mai ales pentru IMM-uri și 

pentru întreprinderile cu capitalizare medie. Aceasta va contribui și la stimularea 
competitivității europene. Consiliul European invită colegiuitorii să finalizeze de urgență 
lucrările referitoare la pachetul omnibus privind pregătirea pentru apărare; 
g) amintind importanța mobilității militare, Consiliul European invită colegiuitorii să 

continue lucrările cu privire la propunerea relevantă; […] 
 
59. Consiliul European subliniază importanța protejării minorilor în sfera digitală, în 

special prin: 
a) punerea în aplicare a Regulamentului privind serviciile digitale și a orientărilor acestuia 
privind protecția minorilor; 
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b) promovarea unei vârste a majoratului digital pentru accesarea platformelor de 
comunicare socială, cu protejarea vieții private a utilizatorilor și cu respectarea 
competențelor naționale; 
c) etichetarea conținutului generat de IA și interzicerea sistemelor de IA care permit crearea 
de imagini intime neconsensuale și de materiale care conțin abuzuri sexuale asupra copiilor. 
[…] 
 
60. Consiliul European ia act de Comunicarea Comisiei privind regiunile estice ale UE care 
se învecinează cu Rusia, Belarus și Ucraina, intitulată Regiuni puternice pentru o Europă sigură. 
[…]  
 

**** 
  Alte  concluzii adoptate au vizat: 

✓ noua strategie a Uniunii Europene pentru bioeconomie4, care promovează 

transferul inovațiilor bio-based din laborator în producție, în vederea consolidării 
competitivității și sustenabilității pe termen lung. 

Principalele elemente reținute în concluziile Consiliului sunt: 
• Este necesară implementarea eficientă a legislației UE existente relevante pentru 

bioeconomie și actualizarea acțiunilor naționale în conformitate cu strategia;  
• Stimularea inovației și a investițiilor în soluții bio-based durabile sunt susținute inclusiv 

prin proceduri de aprobare mai rapide și reguli simplificate, precum și prin promovarea 
acțiunilor europene la nivel global;  

• Crearea unei cereri previzibile pentru materiale și tehnologii bio-based durabile este 
esențială pentru atragerea investițiilor private. Consiliul subliniază identificarea și 
consolidarea sectoarelor cu potențial ridicat („lead markets”), extinzându-le dincolo de 
cele menționate în strategie, incluzând încălțăminte, textile, hârtie sau bioeconomia 

albastră (alge, bureți marini);  
• UE este aproape autosuficientă în aprovizionarea cu biomasă (aproximativ 90%), însă 

Consiliul atrage atenția asupra necesității unei aprovizionări durabile și a utilizării 
eficiente a biomasei pe întregul lanț valoric, inclusiv valorificarea subproduselor, 
deșeurilor și reziduurilor secundare. 

Context 
Bioeconomia europeană susține aproximativ unul din 12 locuri de muncă (17,1 milioane angajați în 2023) 
și reprezintă unul dintre cele mai dinamice sectoare ale UE, cu o valoare estimată la 2,7 trilioane de euro, 
contribuind totodată la protejarea mediului și promovarea circularității. 
Noua strategie a UE pentru bioeconomie a fost adoptată de Comisie la data de 27 noiembrie 2025, ca 
răspuns la concluziile Consiliului din 2023 și 2024 pe această temă, precum și în conformitate cu agenda 
strategică a Consiliului European pentru perioada 2024–2029. 

Detalii aici 👉 

 

✓ Migrație  
Liderii UE au trecut în revistă progresele înregistrate în punerea în aplicare a concluziilor 
reuniunii anterioare și au solicitat intensificarea acțiunilor pentru gestionarea fluxurilor de 
migrație, inclusiv în ceea ce privește dimensiunea externă a migrației și parteneriatele UE în 
domeniu.  

Detalii aici 👉 

 
✓ Extinderea UE  

Liderii UE au salutat progresele semnificative înregistrate de Ucraina și au invitat Consiliul să 
deschidă fără întârziere grupurile tematice ale capitolelor de negociere pentru aderare 
(clusters), începând cu grupul tematic al elementelor fundamentale5.  

Ucraina: extinderea UE (informații generale, cronologie completă) 👉  

 

 
4 Bioeconomia utilizează resurse biologice regenerabile - plante, animale și microorganisme s.a., pentru a produce, 

energie, bunuri industriale și alimente.  

✓ COM(2025) 960 final 👉 - Comunicare a Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic 

și Social European și Comitetul Regiunilor - Un cadru strategic pentru o bioeconomie a UE competitivă și 
durabilă {SWD(2025) 895 final}  

✓ A Strategic Framework for a Competitive and Sustainable EU Bioeconomy - Council conclusions 
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7397-2026-INIT/en/pdf 

5 Este cel mai important cluster, numit „Fundamentals” (Elemente fundamentale) și include domenii esențiale pentru 
funcționarea statului de drept  (reforme judiciare, lupta împotriva corupției, drepturile fundamentale funcționarea 

instituțiilor democratice, administrația publică și achizițiile publice, controlul financiar). Acesta este primul deschis și 
ultimul închis în negocieri, iar progresul său condiționează avansul în toate celelalte capitole.  

 

https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2026/03/17/bioeconomy-council-backs-moving-bio-based-innovations-from-lab-to-production/
https://www.consilium.europa.eu/ro/policies/managing-migration-flows/
https://www.consilium.europa.eu/ro/policies/ukraine/#candidate
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-16071-2025-INIT/ro/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7397-2026-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7397-2026-INIT/en/pdf
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✓ Iran  
Liderii UE au invitat Iranul să își înceteze imediat atacurile militare împotriva țărilor din regiune, 
în conformitate cu Rezoluția 2817 a Consiliului de Securitate al ONU.  
De asemenea, au invitat regimul iranian să înceteze violența și represiunea împotriva propriului 
popor și au subliniat că Iranului nu trebuie să i se permită niciodată să dețină arme nucleare.  
În ceea ce privește spațiul aerian regional și securitatea maritimă, liderii UE:  

• au salutat desfășurarea de mijloace militare în estul Mării Mediterane și în sprijinul 

Ciprului;   
• au condamnat acțiunile care amenință navigația sau împiedică intrarea și ieșirea navelor 

din Strâmtoarea Ormuz și au salutat eforturile anunțate de statele membre de a asigura 
libertatea de navigație în această strâmtoare de îndată ce vor fi îndeplinite condițiile;   

• au solicitat ca operațiunile maritime defensive ale UE Aspides și Atalanta să fie 
consolidate cu mai multe resurse, în concordanță cu mandatul fiecăreia dintre ele6.  

De asemenea, liderii UE au invitat Comisia să informeze Consiliul cu privire la impactul potențial 
pentru UE în ceea ce privește securitatea energetică și prețurile la energie, lanțurile de 
aprovizionare și migrația și să propună măsuri, după caz.  
Pe baza experienței dobândite în urma crizei migrației din 2015 și pentru a evita situații 
similare, UE este pregătită să mobilizeze pe deplin instrumentele sale diplomatice, juridice, 
operaționale și financiare pentru a preveni mișcările migratorii necontrolate către UE și pentru 
a menține securitatea în Europa.  

 

DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE 
 

 Declarație comună a Președintei Comisiei Europene și a Președintelui 
Consiliului European privind oleoductul Drujba 

În urma atacurilor Rusiei din 27 ianuarie a.c. asupra oleoductului Drujba, care au dus la 

întreruperea livrărilor de țiței către Ungaria și Slovacia, Președinta Comisiei Europene și 
Președintele Consiliului European au purtat discuții intense cu statele membre și cu Ucraina, la 
toate nivelurile, pentru a restabili fluxul de petrol către Ungaria și Slovacia. 
Totodată, Președinta Comisiei Europene și Președintele Consiliului European vor continua să 
colaboreze cu părțile implicate pentru identificarea unor rute alternative pentru tranzitul 
țițeiului non-rusesc către țările din Europa Centrală și de Est. 
 

În scrisoarea adresată de liderii UE Președintelui Zelenski, UE își reafirmă sprijinul ferm pentru 
Ucraina, inclusiv prin asistență politică, financiară, militară și umanitară.  
De asemenea, se precizează în scrisoare, faptul că Ungaria nu susține în prezent împrumutul 
de 90 miliarde euro destinat Ucrainei și nici adoptarea celui de-al 20-lea pachet de sancțiuni 
împotriva Rusiei, decizii care necesită unanimitate. 
Liderii UE propun sprijin tehnic și financiar pentru repararea conductei Drujba, afectată de 
atacuri rusești, pentru reluarea livrărilor de petrol către Ungaria și Slovacia și stabilizarea pieței 
energetice. Experții europeni sunt disponibili imediat. 
Reluarea tranzitului este considerată esențială în contextul actual, fiind în concordanță cu 
obligațiile Ucrainei și derogările existente pentru aceste state. 
 
Uniunea Europeană continuă demersurile pentru eliminarea completă a importurilor de petrol 
rusesc până în 2027 și speră că sprijinul oferit va debloca situația actuală, facilitând atât 

repararea conductei, cât și avansarea sprijinului financiar pentru Ucraina și a sancțiunilor. 

Detalii aici 👉 
✓ https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/03/17/joint-statement-by-president-von-

der-leyen-and-president-costa-on-the-druzhba-pipeline/  

✓ Scrisoarea adresată de Președintele Costa și Președinta Von der Lyen, Președintelui Zelenski  
✓ Scrisoarea de răspuns a Președintelui Zelenski  

 

 
6 Uniunea Europeană desfășoară operațiuni maritime în cadrul Politicii de Securitate și Apărare Comună (PSAC), având 
ca obiectiv consolidarea securității maritime și protejarea intereselor economice globale. În acest context, două dintre 

cele mai relevante misiuni sunt EUNAVFOR Aspides și EUNAVFOR Atalanta. 
Operațiunea Aspides, lansată în anul 2024, are un caracter strict defensiv și vizează protejarea navelor comerciale 

care tranzitează Marea Roșie, Golful Aden și Strâmtoarea Bab el-Mandeb. Aceasta a fost instituită ca răspuns la 
deteriorarea situației de securitate din regiune și la intensificarea atacurilor asupra transportului maritim. Misiunea 

contribuie la asigurarea libertății de navigație și la menținerea stabilității fluxurilor comerciale internaționale.  
În paralel, operațiunea Atalanta, lansată în 2008, reprezintă prima operațiune navală a Uniunii Europene și are ca 

obiectiv principal combaterea pirateriei în largul coastelor Somaliei. Aceasta include protejarea navelor Programului 
Alimentar Mondial, descurajarea și reprimarea actelor de piraterie, precum și monitorizarea activităților maritime 

ilegale. De-a lungul timpului, Atalanta a contribuit semnificativ la reducerea incidentelor de piraterie în regiune. 
 

 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/03/17/joint-statement-by-president-von-der-leyen-and-president-costa-on-the-druzhba-pipeline/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/03/17/joint-statement-by-president-von-der-leyen-and-president-costa-on-the-druzhba-pipeline/
https://www.consilium.europa.eu/media/1qnj10db/ares-2026-2829975-pec-and-pcom-letter-to-the-president-of-ukraine.pdf
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/03/17/joint-statement-by-president-von-der-leyen-and-president-costa-on-the-druzhba-pipeline/
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 Comisia Europeană și-a prezentat propunerea privind EU Inc.7, un nou set unic 
de norme corporative, care constituie piatra de temelie și punctul de plecare 
pentru cel de al 28-lea regim al UE. (18 martie a.c.) 

EUInc este un nou cadru corporativ opțional, digital implicit, menit să simplifice înființarea și 
funcționarea companiilor și să valorifice pe deplin potențialul pieței unice.  
Inițiativa răspunde fragmentării normative actuale, în care antreprenorii trebuie să opereze în 
27 de sisteme juridice diferite și peste 60 de forme societare, ceea ce generează costuri ridicate 

și întârzieri în dezvoltarea afacerilor. 
 
EU Inc. va permite înființarea unei companii în maximum 48 de ore, complet online și cu costuri 
reduse, oferind proceduri simplificate și digitalizate pe întreg ciclul de viață al firmei. De 
asemenea, introduce un sistem unic de raportare printr-o interfață europeană, facilități pentru 
atragerea investițiilor și a talentelor, inclusiv prin planuri de acțiuni pentru angajați8, precum 

și reguli mai flexibile privind structura capitalului. 
 
Propunerea include măsuri pentru sprijinirea antreprenorilor în caz de eșec, prin proceduri 
rapide de insolvență și lichidare, și garantează acces deplin la piața unică, menținând totodată 
aplicarea legislației naționale în domeniul social și al muncii.  
Sunt prevăzute și mecanisme de prevenire a abuzurilor și de asigurare a unui tratament 
echitabil față de companiile naționale. 

 
În completarea propunerii EU Inc., Comisia Europeană a prezentat o comunicare care detaliază 
măsuri suplimentare menite să sprijine dezvoltarea unui cadru european unificat („al 28-lea 
regim”) în mai multe domenii de politică. 
 

✓ Documentul propune, în primul rând, digitalizarea extinsă a interacțiunilor dintre 

întreprinderi și autoritățile publice, inclusiv prin utilizarea unui portofel european pentru 
întreprinderi, care să simplifice schimbul de informații și procedurile administrative.  

✓ De asemenea, statele membre sunt încurajate să stabilească instanțe sau camere 
judiciare specializate pentru soluționarea litigiilor legate de dreptul societăților 
comerciale aplicabil EU Inc., asigurând o aplicare uniformă și eficientă a regulilor. 

✓ Comisia analizează, totodată, posibilitatea introducerii telemuncii transfrontaliere în 
proporție de până la 100% pentru start-up-uri și companii inovatoare în expansiune, ca 
parte a viitorului pachet privind mobilitatea echitabilă a forței de muncă. 

✓ În paralel, sunt avute în vedere măsuri pentru facilitarea accesului la capital, prin 
inițiative din cadrul uniunii economiilor și investițiilor, posibile ajustări ale regulilor 
privind fondurile de pensii și revizuirea fondurilor europene de capital de risc.  

✓ În domeniul fiscal, Comisia propune un sistem de impozitare a sediului central pentru 
IMM-uri, precum și cadrul „BEFIT”, care urmărește armonizarea impozitării la nivelul 
UE, alături de un pachet de simplificare administrativă. 

În final, Comisia a adoptat și o recomandare privind definirea întreprinderilor inovatoare, a 
start-up-urilor și a celor în curs de extindere, pentru a asigura o abordare coerentă la nivelul 
UE și o mai bună monitorizare a politicilor publice, oferind în același timp claritate pentru 
companii, investitori și decidenți. 
 
Etapele următoare 

Inițiativa legislativă face parte din eforturile mai ample de consolidare a competitivității UE și 
de finalizare a unui „al 28-lea regim” în diverse domenii, inclusiv digitalizare, acces la capital 
și impozitare.  
Propunerea EU Inc. va fi discutată de Parlamentul European și de Consiliu. Comisia va depune 
toate eforturile pentru a sprijini colegiuitorii în acest sens, cu obiectivul clar de a ajunge la un 
acord până la sfârșitul anului 2026. 

Detalii aici 👉 

 

 
7 COM(2026) 320 final 👉, COMMUNICATION FROM THE COMMISSION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT, THE 

COUNCIL, THE EUROPEAN ECONOMIC AND SOCIAL COMMITTEE AND THE COMMITTEE OF THE REGIONS Towards a 

28th regime for EU companies.  
8 Întreprinderile din cadrul EU Inc. vor putea oferi angajaților planuri de opțiuni pentru acțiuni. Aceste beneficii vor fi 

impozitate doar în momentul în care acțiunile sunt vândute și se realizează efectiv un câștig, nu la acordarea lor. 
Această abordare va face mai atractive companiile pentru talente, în special pentru start-up-uri și firme inovatoare, 

deoarece va permite angajaților să participe la creșterea valorii companiei fără o povară fiscală imediată.  

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_614
https://commission.europa.eu/document/download/2d1b62a4-7807-4808-aed1-36f1f58ac1e7_en?filename=Communication%20Towards%20a%2028th%20regime%20for%20EU%20companies.pdf
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 În ziua de 16 martie a.c., Consiliul Transporturi, Telecomunicații și Energie 
(Energie) s-a reunit pentru a analiza principalele evoluții în domeniul energiei 
la nivelul UE, cu accent pe interconectivitate, securitate și prețuri accesibile. 
 

Principalele aspecte discutate de miniștri au fost: 
o Pachetul privind rețelele europene9: dezbatere de orientare asupra revizuirii 

regulamentului privind infrastructura energetică transeuropeană (TEN-E) și a directivei 

privind autorizarea rețelelor. 
Obiectivele principale sunt îmbunătățirea interconectivității transfrontaliere, accelerarea 
electrificării și a procesului de autorizare, sporind reziliența și securitatea infrastructurii. 

o Planul de acțiune pentru energie la prețuri accesibile10 
 Miniștrii au revizuit progresul măsurilor implementate pentru reducerea costurilor energiei, 
analizând intervenții pe termen scurt pentru regiunile și sectoarele afectate, menținând în 

același timp predictibilitatea pentru investiții pe termen lung în tehnologii cu emisii reduse și 
surse regenerabile. 

o Securitatea energetică 
 Au fost discutate modalități de consolidare a securității energetice reciproce și a cooperării UE-
parteneri prin fluxuri bidirecționale de energie. Au participat și miniștrii energiei din Republica 
Moldova, Dorin Junghietu, și Ucraina, Denis Șmîhal.11 

o Investiții în energia curată: au fost analizate modalități de accelerare a investițiilor 

în energie curată pentru consolidarea competitivității europene, cu participarea 

directorilor ACER12 și BEI. 

 
o Alte aspecte:  

o România a evidențiat necesitatea îmbunătățirii cadrelor de finanțare ale UE 

pentru energia nucleară în UE. 👉  
Principale aspect semnalate: 

• Prioritate strategică: Asigurarea accesului la energie electrică fiabilă, accesibilă și cu emisii 
scăzute de carbon reprezintă o prioritate majoră pentru UE și statele membre, în contextul 
geopolitic actual. 

• Rolul energiei nucleare: Energia nucleară asigură aproximativ 23% din producția de electricitate 
a UE, oferind energie de bază stabilă, fiabilă și cu emisii reduse, contribuind la decarbonizare, 
securitatea aprovizionării și competitivitatea industrială. 

• Provocări de finanțare: Proiectele nucleare se confruntă cu obstacole specifice, precum termene 
lungi de construcție, complexitate legislativă și necesități semnificative de investiții inițiale. 

• Necesitatea unui cadru predictibil: UE trebuie să asigure condiții de finanțare accesibile și 
previzibile pentru proiectele nucleare, comparabile cu alte tehnologii energetice curate, 
respectând principiul neutralității tehnologice. 

• Investiții estimate: Programul nuclear cu caracter informativ13 (PINC) revizuit estimează 
necesități de investiții de 241 miliarde de euro până în 2050, fără a include tehnologii nucleare 
inovative (SMR, AMR, fuziune), care vor necesita investiții suplimentare. 

Propunerile principale: 
o Mobilizarea de capital public și privat pentru menținerea și dezvoltarea capacităților 

nucleare, inclusiv reactoare mari și SMR; 
o Asigurarea accesului proiectelor nucleare la mecanisme UE de finanțare, inclusiv 

instrumente de reducere a riscurilor și stimulare a investițiilor private; 
o Evaluarea comprehensivă a accesibilității instrumentelor de finanțare UE pentru proiectele 

nucleare (împrumuturi, garanții, finanțare mixtă); 
o Crearea unui set de instrumente și modele predefinite pentru statele membre, pentru a 

facilita aprobările în cadrul procedurilor de ajutor de stat; 
o Consolidarea cooperării între Comisie, Banca Europeană de Investiții și băncile naționale 

pentru a debloca investiții suplimentare. 
Obiectiv final: Asigurarea unui mix energetic sustenabil, predictibil și tehnologic neutru, care 
să susțină tranziția energetică, securitatea aprovizionării și competitivitatea industriei 
europene. 

 
9 COM(2025) 1005 final👉 - Comunicare a Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și 

Social European și Comitetul Regiunilor- „Pachetul privind rețeaua europeană”   
10 COM (2025) 79 final👉 - Comunicare a Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și 

Social European și Comitetul Regiunilor - Planul de acțiune pentru energie la prețuri accesibile / Deblocarea 
adevăratei valori a uniunii noastre energetice pentru a asigura energie accesibilă, eficientă și curată 

pentru toți europenii. 
11 Asistența UE pentru Ucraina: securitatea energetică și transporturile 👉 
12 ACER – Autoritatea pentru Cooperarea Reglementatorilor în Energie (Agency for the Cooperation of Energy 

Regulators), agenție a UE cu sediul la Ljubljana (Slovenia),  care sprijină coordonarea și integrarea piețelor energiei 
la nivel european și monitorizează infrastructurile transfrontaliere de electricitate și gaze. 
13 Comunicare privind programul nuclear cu caracter informativ în temeiul articolului 40 din Tratatul Euratom - 

Comisia Europeană 👉 

https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7276-2026-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7276-2026-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-16777-2025-INIT/ro/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-6601-2025-INIT/ro/pdf
https://www.consilium.europa.eu/ro/policies/ukraine-solidarity-energy-infrastructure/
https://energy.ec.europa.eu/publications/communication-nuclear-illustrative-programme-under-article-40-euratom-treaty_en?prefLang=ro&etrans=ro
https://energy.ec.europa.eu/publications/communication-nuclear-illustrative-programme-under-article-40-euratom-treaty_en?prefLang=ro&etrans=ro
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o Austria a atras atenția Consiliului asupra îmbunătățirii transparenței și măsurilor de 
abordare a transferului costurilor în contextul ETS14 în prețurile stabilite pe PZU15 în UE. 
 

o Ungaria și Slovacia au prezentat impactul întreruperii conductei Drujba asupra securității 

aprovizionării cu petrol 👉  din care am extras principalele idei: 
În 27 ianuarie 2026, livrările de petrol către Ungaria și Slovacia prin conducta Drujba au fost suspendate din cauza 

unor acte de război, deși toate condițiile tehnice și logistice pentru reluarea fluxurilor erau asigurate.  

Lipsa unui calendar clar din partea Ucrainei pune în pericol securitatea aprovizionării cu petrol a celor două state. 
Situația este agravată de tensiunile recente din Orientul Mijlociu și de riscurile asociate închiderii Strâmtorii Ormuz, 

ceea ce crește importanța transportului de petrol prin conducte, ca alternativă la transportul maritim. 
Autoritățile ungare și slovace au solicitat sprijinul Comisiei Europene pentru a garanta respectarea Acordului de 

Asociere UE-Ucraina.  
De asemenea, s-a cerut cooperarea cu Guvernul Croației și operatorul conductei Adria pentru asigurarea livrărilor de 

petrol rusesc prin transport maritim către compania MOL. 

Ca măsuri de urgență, Ungaria și Slovacia au eliberat 250.000 de tone de petrol din rezervele strategice, reducând 
stocurile sub pragul a 90 de zile. 

Comisia Europeană, Ungaria, Slovacia și Croația au convenit asupra testelor de capacitate ale conductei Adria, care 
vor fi supravegheate de o echipă internațională independentă. Rezultatele testelor sunt esențiale pentru a determina 

capacitatea continuă de aprovizionare a rafinăriilor ungare și slovace. 

Detalii aici 👉 

 
 Consiliul Mediu, 17 martie 2026 - principalele rezultate 

✓ Standardele de emisii CO₂ pentru autovehicule 
Miniștrii au avut o dezbatere politică privind amendarea regulamentului pentru reducerea 
emisiilor de CO₂ la mașini și vehicule comerciale ușoare.  
✓ Mobilitate curată și competitivitate 
Neutralitatea climatică și competitivitatea trebuie să meargă împreună, iar soluțiile inovatoare 
și sustenabile sprijină industria auto și locurile de muncă din UE.  
Pentru a sprijini tranziția către mobilitatea curată într-un mod mai flexibil, propunerea Comisiei 
introduce mai multe opțiuni tehnologice pentru producători pentru a-și îndeplini țintele.  
Aceasta reduce obiectivul de reducere a emisiilor la țeava de eșapament pentru 2035 de la 
100% la 90%; diferența de 10% poate fi compensată prin credite pentru combustibili 
alternativi sustenabili și prin utilizarea oțelului cu emisii reduse de carbon produs în UE. 
Propunerea prevede, de asemenea, stimulente (până în 2034) sub formă de credite CO₂ 
(„super credite”) pentru producătorii care comercializează vehicule electrice mici produse în 
UE.16 
✓ Decarbonizare post-2030 
Miniștrii au discutat obiectivele climatice pentru 2040, susținerea investițiilor, utilizarea 
flexibilităților între sectoare și integrarea creditelor internaționale în cadrul european. 
✓ Diplomația mediului la nivel global: Miniștrii au analizat modalități de consolidare a 
poziției UE în negocierile internaționale climatice, prin diplomație bazată pe știință, coordonare 
internă și utilizarea strategică a resurselor UE; și au demarat pregătirile pentru COP-ul din luna 

noiembrie 2026, cu accent pe atenuarea și adaptarea la schimbările climatice și pe științe 
climatice solide. 
Alte teme: 

o Comisia și-a prezentat Comunicarea17 privind noul Bauhaus european – de la viziune la 
punerea sa în aplicare. 

o Implementarea Regulamentului LULUCF18 în statele membre19; 
o Accelerarea procedurilor de autorizare și necesitatea unei abordări trans-sectoriale 

(„environmental omnibus”)20. 

Detalii aici 👉 

 
14 ETS (Sistemul European de Comercializare a Emisiilor – EU Emissions Trading System) este mecanismul prin 

care UE stabilește un preț pe emisiile de CO₂ și reglementează cantitatea totală de certificate de emisii disponibile. 
Prețul certificatelor influențează costul energiei pentru consumatori și industrie. 
15 PZU (Prețul de Uzină / „Power Purchase Price”) reprezintă, în contextul energiei electrice, prețul energiei 

electrice calculat pe piața angro (wholesale), care include și costul certificatelor ETS. 
16 COM(2025) 995 final 👉 - Propunere de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a 

Regulamentului (UE) 2019/631 în ceea ce privește standardele de performanță privind emisiile de CO ₂ pentru 

vehiculele ușoare noi și etichetarea vehiculelor și de abrogare a Directivei 1999/94/CE. 
17 COM(2025) 1026 final - Comunicare a Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și 

Social European și Comitetul Regiunilor /Noul Bauhaus european - de la viziune la punerea sa în aplicare 
18 Regulamentul LULUCF 👉 (Land Use, Land-Use Change and Forestry) este un act legislativ al Uniunii Europene 

adoptat în 2018, care stabilește norme privind contabilizarea și reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră provenite 

din utilizarea terenurilor, schimbarea destinației acestora și din sectorul forestier. Acesta obligă statele membre să 
asigure un echilibru între emisiile și absorbțiile de CO₂ din acest sector („no debit rule”) și contribuie la atingerea 

obiectivelor climatice ale UE pentru 2030 și neutralitatea climatică până în 2050. 
19 https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7302-2026-INIT/en/pdf 
20 https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7275-2026-REV-1/en/pdf 

https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7207-2026-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7207-2026-INIT/en/pdf
https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/tte/2026/03/16/
https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/env/2026/03/17/
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-17010-2025-INIT/ro/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-5928-2026-INIT/ro/pdf
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2018/841/eng
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7302-2026-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7275-2026-REV-1/en/pdf


Pagina | 9  

 

 Consiliul Afaceri Generale - 17 martie 2026 
În cadrul reuniunii din 17 martie a.c., miniștrii responsabili de afaceri europene din statele 
membre au continuat pregătirile reuniunii Consiliului European din luna martie a.c. prin 
discutarea proiectelor de concluzii, au purtat o dezbatere politică privind aspectele de 
guvernanță ale viitorului Cadru Financiar Multianual (MFF) 2028–2034 și s-au concentrat 
asupra Semestrului European 2026. 
Principalele rezultate: 

• Cadru Financiar Multianual 2028-2034 (CFM): 
Într-o sesiune publică, Consiliul a avut o dezbatere politică cu membri ai Parlamentului 
European privind viitorul Cadru Financiar Multianual (CFM) 2028–2034, cu accent pe aspectele 
de guvernanță și flexibilitate, incluzând planurile naționale și regionale, Fondul pentru 
competitivitate europeană și instrumentul Global Europe. 
Discuțiile s-au axat pe predictibilitatea investițiilor pe termen lung și pe mecanisme precum 

reprogramarea fondurilor, buffer-ele financiare și marjele nealocate. 
• Semestrul European 2026: 

o Evaluarea contribuțiilor Consiliului la raportul de sinteză și prezentarea unei foi 
de parcurs actualizate21. 

o Trimiterea unei recomandări privind politica economică a zonei euro către 
Consiliul European pentru aprobare. 

• Alte subiecte: 

o Importanța noilor resurse proprii în viitorul CFM, semnalată de delegația Franței. 
o Proiect pilot privind sistemul digital de verificare a vârstei, prezentat de delegația 

Spaniei. 
o Consultări informale cu viceprim-miniștrii din Ucraina și Republica Moldova 

privind reformele și integrarea europeană. 

o Amendarea Actului electoral european👉 pentru a permite votul prin delegare în 

Parlamentul European în perioada sarcinii și după naștere, pentru a sprijini 
echilibrul între viața profesională și cea familială și pentru a sprijni egalitatea de 
gen. 

Detalii aici👉 

 
 Comisia Europeană a acordat Republicii Moldova o finanțare suplimentară de 

189 de milioane de euro în cadrul Mecanismului de reformă și creștere, ca 

urmare a implementării cu succes a 24 de reforme, evidențiind progresele 
înregistrate în parcursul de aderare la Uniunea Europeană. 

Din totalul sumei, 173 de milioane de euro sunt destinate bugetului de stat, iar 16 milioane de 
euro vor finanța proiecte prin intermediul Platformei de investiții pentru politica de vecinătate. 
Această tranșă se adaugă celor 289 de milioane de euro acordate în anul 2025. 
Reformele realizate vizează domenii-cheie, precum reducerea sarcinilor administrative pentru 

mediul de afaceri, consolidarea securității cibernetice și a capacității de răspuns la situații de 
urgență, digitalizarea serviciilor publice, creșterea transparenței bugetare, precum și întărirea 
sistemelor antifraudă, de recuperare a activelor și a celui judiciar.  

Detalii aici 👉 

 
 UE și Islanda au semnat un parteneriat în domeniul securității și apărării (18 

martie a.c.) 

Parteneriatele UE în domeniul securității și apărării sunt cadre de cooperare neobligatorii juridic 
între UE și state partenere din afara Uniunii, menite să consolideze pacea și securitatea la nivel 
global. 
Domeniile principale de cooperare sunt: menținerea păcii, prevenirea conflictelor și 
managementul crizelor; dezvoltarea capacităților de apărare; combaterea amenințărilor hibride 
și a dezinformării; securitate cibernetică, spațială și maritime; combaterea terorismului; 
neproliferare și controlul armamentelor; securitate climatică; agenda „femei, pace și 

securitate”. 
Parteneriate semnate (10 până în prezent):  

✓ 2026: Islanda, India 
✓ 2025: Canada, Regatul Unit al Marii Britanii 

✓ 2024: Albania, Macedonia de Nord, Coreea de Sud, Japonia, Norvegia, Republica Moldova. 

Detalii aici 👉  

 

 
21 Raportul de sinteză – Semestrul european 2026👉  

 

https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-6708-2026-INIT/ro/pdf
https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/gac/2026/03/17/
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-pune-la-dispozitie-o-suma-suplimentara-de-189-de-milioane-eur-cadrul-mecanismului-de-reforma-2026-03-17_ro
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/security-defence-partnerships/
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-6939-2026-INIT/ro/pdf
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 UE și Muntenegru au închis provizoriu Capitolul 21 privind Rețelele 
Transeuropene, în cadrul celei de-a 26-a Conferințe de Aderare (17 martie a.c., 
Bruxelles), marcând un nou progres în negocierile de aderare.  

Este al doilea capitol închis în 2026, după cel privind controlul financiar, ceea ce confirmă 
dinamica pozitivă a procesului. 
Muntenegru rămâne cel mai avansat stat candidat, cu toate cele 33 de capitole deschise și 14 
închise provizoriu.  

Monitorizarea progreselor în ceea ce privește alinierea și implementarea acquis-ului UE va 
continua pe tot parcursul negocierilor.  

Detalii aici 👉  

 
 Summit-ul Social Tripartit22 (Bruxelles, 18 martie a.c.)  

Liderii UE și partenerii sociali s-au reunit la Bruxelles în cadrul Summitului Social Tripartit, 
având ca temă principală investițiile pentru o economie europeană competitivă și locuri de 
muncă de calitate. În numele președinției rotative a Consiliului UE, la reuniune a participat și 
Nikos Christodoulides, președintele Ciprului. 
Discuțiile s-au concentrat pe reducerea decalajelor de investiții și diminuarea dependențelor 
strategice ale Uniunii. 
Reprezentanții mediului de afaceri au solicitat o piață unică mai integrată, reducerea poverii 
administrative, costuri energetice mai stabile și forță de muncă calificată, precum și un plan 

ambițios de acțiune cu măsuri concrete. 
Sindicatele au subliniat necesitatea creșterii investițiilor publice la nivel european, inclusiv prin 
instrumente comune, și au cerut măsuri pentru protejarea locurilor de muncă, salarii echitabile 
și condiții de muncă decente, inclusiv printr-o inițiativă legislativă dedicată locurilor de muncă 
de calitate. 
În perspectiva discuțiilor Consiliului European din 19–20 martie a.c.,  partenerii sociali europeni 

intersectoriali au transmis, de asemenea, un mesaj comun, prin care și-au exprimat profunda 
îngrijorare cu privire la deteriorarea situației economice și impactul negativ al acesteia asupra 
ocupării forței de muncă în Europa; și au solicitat măsuri urgente pentru: îmbunătățirea 
condițiilor generale de investiții, precum și pentru adoptarea unui  Cadru Financiar Multianual 
care să fie în concordanță cu obiectivele politicilor UE, inclusiv în domeniul ocupării, 
competențelor și coeziunii sociale.  
În acest context, partenerii sociali ai UE au subliniat rolul esențial al Fondului Social European 
și al Fondului European pentru Competitivitate.  

Detalii aici 👉  

 
 Cea de-a 604-a sesiune plenară a Comitetului Economic și Social European (18 

martie a.c., Bruxelles) 
Printre temele relevante pe agendă s-au regăsit: 

 
• Mobilitatea militară și cooperarea civil-militară în UE  

Comitetul Economic și Social European (EESC) a subliniat necesitatea consolidării cooperării 
civil-militare la nivelul Uniunii Europene, pentru a spori încrederea, reziliența și capacitatea de 
reacție în contexte de criză și pace.  
Mobilitatea militară este considerată un element-cheie al autonomiei europene, însă aceasta 
este încă afectată de obstacole administrative, logistice și de infrastructură. 
EESC a evidențiat faptul că, deși piața unică a UE permite circulația rapidă a bunurilor, 
transportul echipamentelor și al personalului militar întâmpină dificultăți. În acest context, este 
necesară o abordare coordonată între instituțiile UE, statele membre, sectorul privat, 
transportatori și societatea civilă. 
Totodată, Comitetul a subliniat importanța investițiilor în infrastructură cu dublă utilizare, a 
tratării echitabile a transportatorilor și lucrătorilor implicați, precum și a simplificării 
procedurilor la frontiere, inclusiv pentru echipamentele de apărare, precum și necesitatea unui 

cadru unic pentru prioritizarea transportului militar în UE. 
Experții și reprezentanții instituțiilor europene și ai NATO au accentuat rolul mobilității militare 
în asigurarea capacității de descurajare și de reacție rapidă, precum și importanța planificării 

 
22 Summitul Social Tripartit este un forum de dialog organizat de două ori pe an la Bruxelles, care reunește liderii 

instituțiilor Uniunii Europene (Consiliul European și Comisia Europeană) și partenerii sociali europeni la nivel de 

conducere (organizațiile reprezentative ale angajatorilor și sindicatelor, dintre care BusinessEurope, European Trade 

Union Confederation, SGI Europe, SMEunited, Eurocadres).  
Acesta oferă un cadru de consultare la nivel înalt privind prioritățile economice și sociale ale UE, inclusiv ocuparea 

forței de muncă, competitivitatea, condițiile de muncă și politicile de investiții.  
 

https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2026/03/17/eu-and-montenegro-provisionally-close-chapter-on-trans-european-networks-in-accession-negotiations/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/03/18/main-messages-from-the-tripartite-social-summit-of-18-march-2026/
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strategice a utilizării infrastructurii civile în scopuri militare, cu respectarea protecției populației 
civile. 
Concluzia EESC a fost că mobilitatea militară și cooperarea civil-militară reprezintă elemente 
esențiale pentru securitatea și autonomia strategică a UE, fiind necesare investiții, coordonare 
și politici integrate care să implice toate nivelurile relevante. 

Detalii aici 👉  

 
• Prezentarea concluziilor și rezultatelor „Civil Society Week 2026”: lansarea 

primului grup de coordonare al Platformei societății civile 
Evenimentul, cea mai de anvergură reuniune a societății civile din UE, desfășurat la începutul 
lunii martie sub tema People, Democracy, Resilience - Our Future, a reunit aproximativ 1000 
de participanți, din care peste 90 de vorbitori în cadrul a 19 sesiuni tematice, dedicate  
consolidării democrației participative și implicării cetățenilor în procesul decizional european. 
Discuțiile din plen au evidențiat faptul că, în contextul presiunilor crescânde asupra valorilor 
democratice la nivel global și în UE, participarea civică devine esențială.  
Au fost subliniate importanța educației civice, a alfabetizării media și digitale, precum și 
necesitatea consolidării rezilienței societale, inclusiv prin inițiative precum European 
Democracy Shield. 
 

• Cel mai important rezultat al ediției din 2026 a fost lansarea primului Grup de 

coordonare al Platformei societății civile, un pas esențial către o cooperare mai 
structurată între instituțiile UE și organizațiile societății civile.  

Platforma, care urmează să fie operaționalizată până la sfârșitul anului 2026, va juca un rol 
central în implementarea Strategiei UE pentru societatea civilă. 
De asemenea, s-a subliniat rolul crucial al finanțării adecvate pentru organizațiile societății 
civile, necesitatea extinderii instrumentelor de participare democratică, precum Inițiativa 

cetățenească europeană, și importanța sprijinirii coeziunii sociale, a accesului la locuire 
accesibilă și a unui mediu favorabil pentru participarea civică. 
Concluziile evenimentului vor fi transmise instituțiilor europene, în sprijinul construirii unei 
Uniuni Europene mai democratice, incluzive și reziliente. 
 
Context 
Platforma societății civile23 este o inițiativă a Uniunii Europene prevăzută în cadrul Strategiei UE pentru 
societatea civilă, având rolul de a consolida dialogul, cooperarea și schimbul structurat între instituțiile 
UE și organizațiile societății civile.  
Platforma va reuni actori relevanți ai societății civile, instituții ale UE și alte părți interesate, cu obiectivul 
de a facilita consultarea, coordonarea și schimbul de bune practici în domenii precum democrația 
participativă, coeziunea socială, incluziunea și reziliența democratică.  
Crearea primului grup de coordonare al Platformei reprezintă etapa inițială de guvernanță a acesteia și 
are rolul de a sprijini dezvoltarea, structurarea și operaționalizarea platformei.  
Acest grup reunește reprezentanți ai instituțiilor europene și ai organizațiilor societății civile, inclusiv ai  
Comitetului Economic și Social European, și contribuie la definirea modalităților de funcționare, a 
priorităților și a cadrului de cooperare. 
Grupul de coordonare va asigura lansarea eficientă a platformei, va ghida procesul de implementare și 
va garanta că aceasta rămâne deschisă, accesibilă și reprezentativă pentru o gamă largă de organizații 
ale societății civile, inclusiv pentru vocile subreprezentate.  
Totodată, acesta va sprijini coordonarea între instituțiile UE și actorii relevanți, contribuind la dezvoltarea 
unui mecanism durabil de dialog și implicare civică la nivel european. 

Detalii aici 👉  

 
 Comisia Europeană a adoptat programul de lucru al Euratom pentru perioada 

2026–2027, alocând 330 milioane de euro pentru cercetare, inovare și formare 
în domeniul nuclear, în completarea Orizont Europa. 

Programul vizează consolidarea independenței energetice și a competitivității UE, contribuind 
totodată la obiectivul de neutralitate climatică până în 2050. Un accent major este pus pe 

energia de fuziune, care beneficiază de 222 milioane de euro pentru accelerarea transferului 
tehnologiilor din laborator către rețeaua electrică, inclusiv prin parteneriate public-privat și 
sprijin pentru start-upuri. 
Suma de 108 milioane de euro este dedicată fisiunii nucleare, pentru îmbunătățirea siguranței, 
dezvoltării reactoarelor avansate, gestionării deșeurilor radioactive și producției de izotopi 
medicali. 

 
23 https://www.eesc.europa.eu/en/our-work/opinions-information-reports/opinions/eu-strategy-support-protect-and-

empower-civil-society 👉  

https://www.eesc.europa.eu/en/news-media/press-releases/eu-institutions-and-all-relevant-actors-must-team-enhance-civil-military-cooperation
https://www.eesc.europa.eu/en/news-media/press-releases/eescs-civil-society-week-2026-has-set-course-stronger-democracy-and-civic-engagement-eu
https://www.eesc.europa.eu/en/our-work/opinions-information-reports/opinions/eu-strategy-support-protect-and-empower-civil-society
https://www.eesc.europa.eu/en/our-work/opinions-information-reports/opinions/eu-strategy-support-protect-and-empower-civil-society
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Inițiativa include, de asemenea, investiții în formarea specialiștilor, prin programe precum 
Marie Skłodowska-Curie, acces la infrastructuri de cercetare și integrarea cercetătorilor 
ucraineni în spațiul european de cercetare. 
Context 
Programul Euratom pentru cercetare și formare  este  inițiativa Uniunii Europene dedicată cercetării și 
formării în domeniul nuclear, axată pe dezvoltarea energiei de fuziune, îmbunătățirea siguranței și 
securității nucleare, precum și pe protecția împotriva radiațiilor și gestionarea deșeurilor radioactive. 
Programul funcționează în paralel cu Orizont Europa, sprijinind obiectivele energetice și politicile UE 
privind securitatea energetică și leadershipul tehnologic și asigură acces deschis la infrastructuri, educație 
și cooperare internațională 
În conformitate cu Tratatul Euratom, programul este stabilit pentru o perioadă de 5 ani. 
Programul actual a acoperit perioada 2021-2025 și a fost prelungit de Consiliu în 2025 cu încă 2 ani, 
pentru a se alinia cadrului financiar multianual al UE 2021-2027. 
Programul de lucru pentru 2026 - 2027 este aliniat la strategiile UE privind competitivitatea și 
neutralitatea climatică, sprijinind dezvoltarea tehnologiilor curate și politici-cheie precum Competitiveness 
Compass, Clean Industrial Deal, Net Zero Industry Act, Programul nuclear ilustrativ (PINC), Strategia 
privind Reactoarele modulare mici (SMR) și Alianța industrială europeană pentru SMR. 

Detalii aici 👉 

 
 Comisia Europeană a organizat, la Bruxelles, prima sesiune a unui nou grup de 

dezbatere format din 150 de cetățeni ai UE, selectați aleatoriu, pentru a 

contribui la definirea viitoarelor acțiuni de pregătire în situații de criză.  

Inițiativa face parte din implementarea Strategiei privind Uniunea pregătirii👉 și subliniază 

rolul implicării cetățenilor în consolidarea rezilienței europene. 
Sesiunea a fost deschisă de comisara pentru egalitate, pregătire și gestionarea crizelor, Hadja 
Lahbib, care e evidențiat progresele realizate la un an de la adoptarea strategiei: dezvoltarea 
unor stocuri strategice la nivelul UE24, lansarea unei rețele europene de coordonare a acestora, 

precum și măsuri pentru consolidarea mecanismelor de răspuns la urgențe 👉 .  

Comisia a propus, de asemenea, o revizuire a mecanismului de protecție civilă al UE 👉

 pentru a îmbunătăți răspunsul coordonat la situații de urgență și pentru a consolida Centrul 

de coordonare a răspunsului la situații de urgență al UE 👉. Aceasta include crearea Centrului 

UE de coordonare în situații de criză și consolidarea rezervelor rescEU 👉 existente pentru 

situații de urgență.  

În plus, o nouă Strategie pentru reziliența în domeniul apei👉 urmărește să consolideze 

securitatea apei. 
De asemenea, UE a introdus inițiative pentru creșterea gradului de pregătire a populației, 
precum orientări pentru autonomia gospodăriilor timp de 72 de ore și integrarea educației 
pentru situații de urgență în școli.  
Context 
Aceasta este cel de-al optulea grup din seria de grupuri de dezbatere lansate începând cu anul 2022 și a 
precedat Conferința privind pregătirea UE (23-24 martie a.c.), în cadrul căreia vor fi evaluate progresele 
și stabilite prioritățile viitoare. 

Etapele viitoare 
În cadrul sesiunii finale din luna mai a.c., membrii grupului vor prezenta o listă de recomandări care să 
contribuie la punerea în aplicare a Strategiei UE privind o Uniune a pregătirii într-un mod care să fie 
incluziv și eficace și să răspundă nevoilor tuturor cetățenilor. 

Detalii aici👉 

 

 

ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE25 
 Senatul Republicii Cehe a dezbătut, în cadrul celei de-a 21-a ședințe plenare 

din 4 martie 2026, rezultatele reuniunii informale a șefilor de stat și de guvern 
ai Uniunii Europene din 12 februarie 2026, axată pe competitivitate și 
funcționarea pieței interne. 

Ministrul muncii și afacerilor sociale, Aleš Juchelka, a prezentat principalele direcții discutate la 
nivel european, evidențiind cele șase teme prioritare: reducerea sarcinilor administrative, 
finalizarea pieței interne, stimularea investițiilor și inovării, politica comercială, sprijinirea 
sectoarelor strategice, precum și diminuarea dependențelor și abordarea prețurilor ridicate la 
energie. În acest context, a subliniat că nivelul ridicat al prețurilor la energie reprezintă o 
prioritate majoră pentru guvernul ceh, fiind influențat, între altele, de costurile certificatelor de 
emisii din cadrul EU ETS și de scăderea competitivității economiei europene. 

 
24 Strategiile UE de constituire de stocuri și de contramăsuri medicale pentru a consolida pregătirea pentru situații de 

criză și securitatea sanitară 👉 

25 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments  

https://cybersecurity-centre.europa.eu/news/eccc-governing-board-and-network-national-coordination-centres-met-bucharest-romania-2026-03-12_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_856
https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/what/civil-protection/eu-civil-protection-mechanism_en?prefLang=ro
https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/what/civil-protection/eu-civil-protection-mechanism_ro
https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/what/civil-protection/emergency-response-coordination-centre-ercc_ro
https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/what/civil-protection/emergency-response-coordination-centre-ercc_ro
https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/what/civil-protection/resceu_ro
https://commission.europa.eu/topics/environment/water-resilience-strategy_ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-invita-150-de-cetateni-ai-ue-sa-contribuie-la-conturarea-viitoarelor-actiuni-de-pregatire-2026-03-19_ro
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_1728
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_1728
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
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În cadrul dezbaterii, a fost evidențiată necesitatea dezvoltării infrastructurii energetice, în 
vederea reducerii costurilor pentru consumatori și industrie, precum și importanța investițiilor 
în surse regenerabile de energie, menite să consolideze independența energetică.  
Autoritățile cehe așteaptă propuneri concrete din partea Comisiei Europene.De asemenea, 
senatorii au susținut implicarea activă a Republicii Cehe în inițiativele europene de apărare, 
apreciind că acestea pot contribui la consolidarea competitivității industriei naționale. 

 

 Comisia Mare a Parlamentului Finlandei a adoptat o nouă declarație privind 
poziția națională în negocierile referitoare la Cadrul Financiar Multianual 
(CFM) al Uniunii Europene pentru perioada 2028–2034. Documentul 
completează o poziție anterioară și va fi actualizat pe măsura avansării 
negocierilor, în contextul discutării subiectului în cadrul Consiliului European 
din 19–20 martie 2026. 

Declarația a fost adoptată în urma unui proces amplu de analiză, bazat pe rapoarte și 
comunicări ale guvernului finlandez privind pachetul legislativ aferent CFM.  
Comisia Mare a valorificat contribuțiile a 13 comisii de specialitate, audierile a 22 de experți și 
nouă puncte de vedere scrise. De asemenea, în urma dezbaterilor, au fost anexate trei opinii 
separate formulate de Partidul de Centru, Verzi și Alianța de Stânga. 
În conținutul declarației, accentul este pus pe principalele programe și instrumente financiare 
ale viitorului cadru bugetar, inclusiv pe cele privind securitatea internă și pregătirea Uniunii, 

pe programele culturale și educaționale, pe cercetare și inovare, politică de coeziune, pe 
acțiunea externă a UE și pe finanțarea competitivității. 
Comisia Mare reafirmă necesitatea unor eforturi susținute și ferme în negocieri, în vederea 
protejării intereselor esențiale ale Finlandei și asigurării unui nivel adecvat al beneficiilor. 
Totodată, subliniază importanța stabilirii unui nivel al contribuției naționale care să nu fie 
disproporționat, concomitent cu consolidarea reală a domeniilor apărării și competitivității și 

menținerea unor beneficii semnificative, precum finanțarea agriculturii. 
În final, este evidențiat faptul că statutul Finlandei de stat aflat la frontiera externă estică a 
Uniunii și de contributor net impune o evaluare atentă a ansamblului cadrului financiar, aceste 
elemente urmând să se reflecte în rezultatul negocierilor. 
 

 Camera Reprezentanților a Republicii Cipru a organizat o videoconferință 
interparlamentară în cadrul COSAC, în contextul dimensiunii parlamentare a 
Președinției cipriote a Consiliului Uniunii Europene (16 martie 2026). 

La reuniunea online au participat delegații ale parlamentelor naționale din statele membre ale 
UE, ale Parlamentului European, precum și observatori din state candidate și terțe. Evenimentul 
a fost precedat de reuniunea Troicii Prezidențiale, cu participarea parlamentelor Danemarcei, 
Ciprului și Irlandei, precum și a Parlamentului European. 
În deschiderea lucrărilor, a fost subliniată importanța geopolitică a regiunii Mediteranei și a 
Orientului Mijlociu, fiind evidențiată necesitatea unei implicări susținute a Uniunii Europene. 

Președinta Camerei Reprezentanților a subliniat rolul dialogului și al cooperării cu parteneri de 
încredere, precum și necesitatea consolidării rolului UE în gestionarea provocărilor complexe. 
Totodată, a reafirmat solidaritatea Ciprului cu Ucraina și sprijinul pentru suveranitatea și 
integritatea teritorială a acesteia, solicitând implicarea activă a UE în detensionarea situației 
din Orientul Mijlociu, cu accent pe protecția civililor și asigurarea continuității lanțurilor de 
aprovizionare energetică. 

În cadrul reuniunii au fost prezentate prioritățile Președinției cipriote a Consiliului UE, precum 
și progresele înregistrate. Dezbaterile au inclus o sesiune dedicată Ucrainei, urmată de o 
discuție privind situația din Orientul Mijlociu. 
Evenimentul s-a încheiat cu o intervenție a comisarului european pentru Mediterana, axată pe 
consolidarea parteneriatului euro-mediteraneean, urmată de un schimb de opinii cu 
participanții. 
 

AGENDA EUROPEANA A PRESEDINŢIEI SI GUVERNULUI 
 

 20 martie 2026 - Președintele Nicușor Dan a anunțat că România se alătură 
declarației comune semnate de Marea Britanie, Franța, Germania, Italia, 
Olanda și Japonia privind asigurarea libertății de navigație în Strâmtoarea 
Ormuz. 

Decizia vine pe fondul închiderii de facto a strâmtorii de către forțele iraniene, cu efecte directe 
asupra piețelor energetice globale. România invocă impactul asupra prețurilor la combustibili 
și își exprimă disponibilitatea de a participa la eforturile internaționale de stabilizare. 
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Președinția subliniază că România nu se va implica în conflictul din Orientul Mijlociu și susține 
demersurile de dezescaladare. 
Conținutul declarației comune 
Statele semnatare: 

• Condamnă atacurile iraniene asupra navelor comerciale, infrastructurii civile și 
instalațiilor energetice;  

• Solicită Iranului încetarea imediată a acțiunilor de blocare și conformarea cu Rezoluția 

2817 a Consiliului de Securitate ONU;  
• Reafirmă libertatea de navigație ca principiu fundamental al dreptului internațional 

(UNCLOS);  
• Califică interferența cu navigația internațională drept amenințare la adresa păcii și 

securității internaționale;  
• Salută decizia AIE de eliberare coordonată a rezervelor strategice de petrol;  

• Anunță măsuri suplimentare de stabilizare a piețelor și sprijin pentru statele afectate. 

Detalii aici 👉  

 
 Mesajul Președintelui României, Nicușor Dan, transmis cu prilejul Adunării 

Generale de constituire a Grupării Europene de Cooperare Teritorială (GECT) 
EAST GATE26 (București, 19 martie a.c.), a evidențiat importanța strategică a 
cooperării regionale dintre România, Republica Moldova, Ucraina și Bulgaria.  

Președintele Nicușor Dan a subliniat că dezvoltarea durabilă a regiunii depinde de valorificarea 
eficientă a mecanismelor europene de cooperare teritorială, GECT fiind un instrument capabil 
să transforme frontierele în veritabile spații de oportunitate și dezvoltare. 
În același context, a fost evidențiat rolul esențial al fondurilor europene în modernizarea 
României, precum și necesitatea consolidării conectivității regionale prin investiții comune în 
infrastructură, energie, transport și inovare. Administrațiile locale reprezintă actori-cheie în 

identificarea nevoilor comunităților și implementarea proiectelor europene. 
Mesajul a încurajat utilizarea strategică a instrumentelor Uniunii Europene și dezvoltarea unor 
parteneriate solide între autoritățile din cele patru state care să contribuie la stabilitatea, 
prosperitatea și consolidarea proiectului european. 

Detalii aici 👉 

 
 Ministrul afacerilor externe, Oana Ţoiu, a participat la reuniunea Consiliului 

Afaceri Externe (17 martie a.c., Bruxelles), în cadrul căreia au fost abordate 
teme majore privind securitatea europeană și evoluțiile geopolitice. 

În intervențiile sale, ministrul român al afacerilor externe: 
• a exprimat sprijinul României pentru elaborarea unei noi Strategii de securitate a UE, 

orientată spre reducerea dependențelor strategice, consolidarea parteneriatelor și 
eficientizarea acțiunii Uniunii, în complementaritate cu NATO, precum și pentru 

intensificarea combaterii amenințărilor hibride și a dezinformării. 
• a reiterat necesitatea menținerii sprijinului pentru Ucraina, în vederea obținerii unei păci 

juste și durabile, inclusiv prin consolidarea capacităților de apărare, adoptarea de noi 
sancțiuni și avansarea procesului de aderare la UE a Ucrainei și Republicii Moldova. 

• a susținut ferm dezescaladarea tensiunilor din Orientul Mijlociu, exprimând îngrijorare 
față de acțiunile Iranului și subliniind prioritatea protejării civililor și a cetățenilor 
europeni. A evidențiat, totodată, necesitatea asigurării securității maritime și a 
continuității lanțurilor de aprovizionare energetică, precum și sprijinul pentru 
implementarea Planului de Pace pentru Gaza. 

• a subliniat importanța implementării Pactului pentru Mediterana și a consolidării 
cooperării cu partenerii regionali, inclusiv în zona Golfului și în Africa Subsahariană. 

Detalii aici 👉 

 
 În ziua de 16 martie a.c., la sediul Ministerul Afacerilor Externe al României, 

au avut loc consultări politice bilaterale între delegațiile conduse de Ana Tinca, 
secretar de stat pentru afaceri strategice și globale, și Isabelle Poupart, 
director general pentru afaceri europene în cadrul Departamentului pentru 
Afaceri Externe, Comerț și Dezvoltare al Canadei.  

 
26 GECT EAST GATE este o structură de cooperare transfrontalieră care are ca misiune facilitarea colaborării 

instituționale și implementarea de proiecte comune pentru dezvoltarea durabilă a regiunii Porții de Est a Europei. 
Aceasta urmărește consolidarea conectivității, accesul la fonduri europene (precum INTERREG, IPA sau Horizon 

Europe), dezvoltarea infrastructurii de transport, protecția mediului, în special a Deltei Dunării; precum și promovarea 
cooperării culturale, educaționale și a dialogului cu instituțiile Uniunii Europene, contribuind la crearea unei regiuni 

prospere, inovatoare și bine integrate la nivel european. Detalii aici  

https://www.presidency.ro/ro/media/comunicate-de-presa/declaratia-presedintelui-romaniei-nicusor-dan-privind-alaturarea-tarii-noastre-la-declaratia-privind-asigurarea-in-stramtoarea-ormuz-a-libert-tii-de-navigatie
https://www.presidency.ro/ro/media/mesaje/mesajul-presedintelui-romaniei-nicusor-dan-transmis-in-cadrul-adunarii-generale-de-constituire-a-gruparii-europene-de-cooperare-teritoriala-east-gate
https://www.mae.ro/node/68314
https://eastgate.ro/ro/mission
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Discuțiile s-au axat pe principalele domenii ale Parteneriatului Consolidat România–Canada, 
incluzând securitate, apărare, energie, economie, comerț, migrație și cooperare universitară. 
În cadrul consultărilor: 

✓ A fost salutat nivelul excelent al relației bilaterale, care confirmă statutul celor două 
state de parteneri de încredere și importanța continuării cooperării strânse pentru 
promovarea intereselor comune și consolidarea securității și prosperității. 

✓ A fost discutată aprofundarea parteneriatului Canada-UE, inclusiv participarea Canadei 

la inițiativa SAFE, precum și finanțarea industriei de apărare, cu accent pe sprijinirea 
întreprinderilor mari și a IMM-urilor pentru consolidarea capacităților de producție și 
rezilienței lanțurilor de aprovizionare. 

✓ A fost reconfirmat sprijinul constant pentru Ucraina și necesitatea consolidării Flancului 
Estic al NATO, cu accent pe situația regională la Marea Neagră și în Nordul Îndepărtat, 
precum și pe măsuri adaptate pentru întărirea posturii aliate de descurajare și apărare. 

✓ A fost subliniată importanța cooperării în domeniul energiei nucleare, în special 
proiectele de la Centrala Cernavodă, și interesul pentru valorificarea experienței 
tehnologiei CANDU în relația cu alte state. 

Consultările au inclus un schimb de opinii privind gestionarea migrației și mobilității, într-o 
manieră constructivă și orientată spre soluții. 
Alte teme abordate au vizat continuarea dialogului politic la nivel înalt, aderarea României la 
OCDE și cooperarea în cadrul Organizația Internațională a Francofoniei. 

Detalii aici 👉 

 
 Participarea secretarului de stat Clara Staicu la reuniunea Consiliului Afaceri 

Generale și la Conferința Interguvernamentală UE-Muntenegru  (17 martie a.c., 
Bruxelles) 

La reuniunea Consiliului Afaceri Generale (CAG), secretarul de stat Clara Staicu a participat la 

discuții privind pregătirea Consiliului European din 19–20 martie, Cadrul Financiar Multianual 
2028–2034 și Semestrul European 2026. 
În intervenția sa, Clara Staicu s-a referit la preocuparea în ceea ce privește evoluțiile prețurilor 
la energie, mai ales în contextul conflictului din Orientul Mijlociu, subliniind necesitatea unor 
măsuri concrete pentru energie accesibilă pentru populație și industrie.  
A fost evidențiată importanța interconectării energetice la nivelul UE și valorificarea resurselor 
interne, precum gazul din Marea Neagră și energia nucleară, ca factori de consolidare a 
competitivității europene. 
În ceea ce privește viitorul buget multianual al UE, România a susținut asigurarea unei finanțări 
adecvate pentru obiectivele de competitivitate și un acces echitabil al statelor membre la 
instrumentele financiare, precum și un rol consolidat al acestora în stabilirea priorităților de 
investiții, inclusiv în cadrul pilonilor competitivitate și Europa globală. 
De asemenea, au fost subliniate importanța continuării sprijinului pentru Ucraina și necesitatea 
unei abordări cuprinzătoare privind situația din Orientul Mijlociu, inclusiv din perspectiva 

siguranței cetățenilor europeni din regiune. 
În marja reuniunii, au avut loc discuții informale privind extinderea UE cu Ucraina și Republica 
Moldova, România reiterând sprijinul pentru avansarea procesului de aderare și deschiderea 
negocierilor pe clustere, în contextul progreselor realizate de cele două state. 

Detalii aici 👉 

 
 În perioada 17–18 martie 2026, România a găzduit evenimentul CSC 

Interoperability Event EUDI Wallet 2026, dedicat testării Portofelului 
European pentru Identitate Digitală (EUDI Wallet).  

Evenimentul, organizat de Cloud Signature Consortium cu sprijinul certSIGN, a reunit 13 
organizații europene din domeniul identității digitale. 
Participanții au desfășurat 44 de teste de interoperabilitate, dintre care 36 au fost finalizate cu 
succes, verificând funcționarea integrată a sistemelor în condiții reale.  

Testele au confirmat compatibilitatea soluțiilor tehnice și progresul către un ecosistem digital 
european unitar. 
Portofelul digital european, prevăzut de regulamentul eIDAS227, va permite cetățenilor să își 
gestioneze identitatea și să semneze documente electronic, în mod securizat, direct de pe 
telefon. 
Compania românească certSIGN a contribuit cu propria infrastructură de testare, demonstrând 

că soluțiile dezvoltate în România sunt pregătite pentru implementarea la nivel european. 

 
27 https://www.certdigital.ro/wp-content/uploads/2020/05/Regulamentul-eIDAS-privind-semnatura-

electronic%C4%83.pdf 

https://www.mae.ro/node/68319
https://www.mae.ro/node/68342
https://www.certdigital.ro/wp-content/uploads/2020/05/Regulamentul-eIDAS-privind-semnatura-electronic%C4%83.pdf
https://www.certdigital.ro/wp-content/uploads/2020/05/Regulamentul-eIDAS-privind-semnatura-electronic%C4%83.pdf
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Evenimentul evidențiază rolul activ al României în dezvoltarea unui spațiu digital sigur, 
interoperabil și orientat către cetățean. 

Cloud Signature Consortium  👉 este un grup internațional format din organizații din industrie, 

guvern și mediul academic, dedicat promovării standardizării semnăturilor electronice în cloud, 
securizate și conforme cu reglementările în vigoare.  
Inspirate de cerințele riguroase ale Regulamentului Uniunii Europene privind identificarea 

electronică și serviciile de încredere (eIDAS)28, specificațiile tehnice comune pe care le creează 
facilitează interoperabilitatea soluțiilor, simplifică conformitatea cu reglementările privind 
semnătura electronică și deschide piața pentru adoptarea uniformă a semnăturilor electronice 
în cloud la nivel mondial. 

Detalii aici 👉 

 
 

🔍 ȘTIAŢI CĂ....?    

 Ziua Internațională a Fericirii este celebrată anual la data de 20 martie, fiind 
instituită de Organizația Națiunilor Unite în anul 2012.  

 
Scopul acestei zile este de a recunoaște importanța fericirii și a bunăstării ca obiective 

universale ale umanității, și de a sublinia legătura dintre politicile publice, coeziunea 
socială și calitatea vieții, oferind guvernelor și organizațiilor internaționale un instrument 

de analiză și orientare pentru promovarea bunăstării populației în strategiile de 
dezvoltare durabilă. 

 
În acest context, este publicat anual World Happiness Report (Raportul Mondial al 

Fericirii), elaborat pe baza datelor colectate de Gallup29 și analizate de experți 
internaționali din domenii precum economia, psihologia și politicile publice. 

Raportul evaluează nivelul de fericire în peste 140 de state, utilizând indicatori relevanți, 
precum: nivelul de trai și veniturile, calitatea guvernării, solidaritatea socială, echilibrul 

dintre viața profesională și cea personală, siguranța, speranța de viață sănătoasă, 
libertatea de decizie și percepția asupra corupției. 

 
Clasamentul rezultat reflectă atât indicatori obiectivi de natură economică, cât și 

percepțiile subiective ale cetățenilor asupra propriei vieți, evidențiind rolul determinant 
al factorilor sociali și instituționali în construirea unor societăți echilibrate. 

 
La nivel global, Finlanda ocupă, pentru al nouălea an consecutiv, 
prima poziție, cu un scor mediu de 7,764 din 10, fiind urmată de 
Islanda și Danemarca.  
În aceste state, nivelul ridicat de fericire este asociat cu stabilitatea, 
echilibrul social și funcționarea eficientă a instituțiilor. Modelul 
finlandez, ilustrat prin conceptul „Sisu” – care reflectă determinarea, 
reziliența și forța interioară, este susținut de politici sociale solide, 
precum concedii parentale generoase, acces gratuit la educație și acces 

facil la natură. 
 
Statele din America Latină se remarcă prin niveluri ridicate de 
fericire, în pofida unor venituri mai reduse comparativ cu multe state 
membre ale Uniunii Europene.  
În aceste societăți, bunăstarea are o pronunțată dimensiune 
emoțională și comunitară.  
Exemple relevante sunt Costa Rica, situată pe locul 4, și Mexic, pe locul 
12, unde coeziunea socială, optimismul cultural și filosofia „Pura Vida” 
contribuie semnificativ la percepția pozitivă asupra vieții. 
 
Uniunea Europeană evidențiază un model de „fericire structurală”, caracterizat prin 
combinarea bunăstării materiale – infrastructură dezvoltată, servicii publice de calitate, 
stabilitate economică,  cu dimensiuni relaționale și civice, precum încrederea, participarea și 
respectarea drepturilor. Totuși, nivelul fericirii emoționale este, în general, mai redus.  
State precum Olanda, Elveția și Luxemburg ilustrează acest model prin accentul pus pe libertăți 
civile și eficiență instituțională. 

 
 
29 A fost fondată în anul 1935, în Statele Unite, de George Gallup( 1901–1984) statistician, jurnalist și cercetător 
american, unul dintre pionierii sondajelor moderne de opinie publică. Gallup desfășoară sondaje și cercetări în peste 

140 de țări, inclusiv prin programul Gallup World Poll, utilizat în World Happiness Report. 

 

Top 25 
cele mai fericite 

țări  

(2026) 
1. Finlanda 
2. Islanda 
3. Danemarca 
4. Costa Rica 
5. Suedia 
6. Norvegia 
7. Olanda 
8. Israel 
9. Luxemburg 
10. Elveția 
11. Noua 

Zeelandă 
12. Mexic 

13. Irlanda 
14. Belgia 
15. Australia 
16. Kosovo 
17. Germania 
18. Slovenia 

19. Austria 
20. Cehia 
21. Emiratele 

Arabe Unite 
22. Arabia 

Saudită 
23. Statele 

Unite 
24. Polonia 
25. Canada 

Canada 

 

https://cloudsignatureconsortium.org/
https://www.juridice.ro/821150/portofelul-european-pentru-identitate-digitala-a-fost-testat-la-bucuresti-in-cadrul-unui-exercitiu-de-interoperabilitate.html
https://www.worldhappiness.report/
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Se observă, de asemenea, o evoluție pozitivă în Europa Centrală și de Est, unde state precum 
Kosovo (locul 16), Slovenia (locul 18) și Cehia (locul 20) înregistrează progrese semnificative, 
indicând o convergență graduală cu Europa de Vest în ceea ce privește nivelul de bunăstare. 
În această regiune, inclusiv în cazul României, modelul de fericire este asociat cu procese de 
modernizare accelerată, creștere economică și recuperarea decalajelor istorice. Fericirea este 
adesea percepută ca un sentiment de progres și perspectivă pozitivă asupra viitorului. 

România ocupă în prezent poziția 34 în clasamentul global, în creștere față de anul precedent 
(locul 35). De-a lungul timpului, cea mai bună poziție a fost locul 24 (2022), iar cea mai slabă 
poziție – locul 90 (2012).30  

Raportul evidențiază, totodată, o tendință globală conform căreia tinerii sunt, în general, mai 
fericiți decât în urmă cu două decenii, cu excepția țărilor anglofone.  

În 2026, niciun stat vorbitor de limbă engleză nu se regăsește în top 10: Noua 
Zeelandă ocupă locul 11, iar Statele Unite locul 23, pe fondul scăderii nivelului de satisfacție în 
rândul tinerilor sub 25 de ani. 

La polul opus, Afganistan rămâne statul cu cel mai scăzut nivel de fericire. 

Raportul analizează și impactul utilizării rețelelor sociale asupra bunăstării: utilizarea moderată 
(sub o oră pe zi) este asociată cu un nivel mai ridicat de satisfacție a vieții, în timp ce utilizarea 
excesivă are efecte negative.  
Platformele orientate spre interacțiuni sociale pot avea efecte benefice, în timp ce cele bazate 
pe algoritmi și influenceri pot amplifica stresul și comparația socială.  
Cercetările arată că impactul depinde în mod esențial de modul și durata utilizării. 

În concluzie, fericirea nu reprezintă exclusiv un rezultat al dezvoltării economice, ci și un produs 
al factorilor culturali și sociali, fiind, după cum arată autorii raportului, mai strâns legată de 
consolidarea elementelor pozitive ale vieții decât de simpla remediere a dificultăților existente. 

 

 

 

 
 

 
30 https://data.worldhappiness.report/country/ROU 

https://data.worldhappiness.report/country/ROU

